ATA n° 002/2026
Aos 10 dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e seis, às dezenove horas e quinze minutos, sob a proteção de Deus, com a presença dos vereadores Clérice Rodrigo de Moura, Diego Joel Lechner, Fabiana Foppa Bassegio, Fernanda Wagner, Geovani Kunzler, Jaime André Morschel, Michel Lammel e Paulo Henrique Kaefer. Com ausência de Tarcísio Schuck. O Senhor Presidente Jaime André Morschel declarou aberta a segunda Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Santa Maria do Herval. Não tendo inscritos na Tribuna Livre, O Senhor Presidente passou a palavra ao Secretário Diego Joel Lechner para a LEITURA DO EXPEDIENTE: Boa noite a todos. Ofício número 255 de 2025, gabinete do prefeito. Assunto: informações Convênio FPE, número 1984 de 2023. Recebimento de recurso, avançar na agropecuária fotovoltaica. Amizade. Excelentíssimo senhor presidente, ao cumprimentá-lo cordialmente em atendimento às normativas dispostas no termo de convênio FPE número 1984 de 2023, firmado tendo por objetivo a perfuração de um poço tubular, obra que será realizada na localidade de Nova Renânia, cumpre divulgar ao legislativo e a sociedade Hervalense. Um, que o convênio encontra-se em execução, tendo a integralidade do recurso sido depositada pelo Estado na conta específica em 17 de dezembro de 2025, a razão de 117.254,18 reais, conforme extrato que segue em anexo. Dois, compete enfatizar ainda que referido termo de convênio não exige aporte prévio de contrapartida por parte desta municipalidade. Três, por fim, registra-se que cópia do termo de convênio e do respectivo plano de trabalho, aqui também juntados já foram remitidos ao Departamento de Licitações para a sequência dos trâmites, sendo o que cumpria informar, desde já agradecemos a habitual atenção e nos colocamos à disposição para qualquer esclarecimento, ao tempo que renovamos nossos votos da mais alta estima e consideração, respeitosamente, Gilnei Capeletti, prefeito municipal. Ofício número 18 de 2026. Assunto: Comunicação de afastamento do prefeito municipal para tratamento de saúde e assunção do vice-prefeito. Excelentíssimo senhor presidente, ao cumprimentá-lo cordialmente, servimo-nos do presente para comunicar a essa egregóra casa legislativa para os fins do disposto da Lei Orgânica Municipal, quanto ao afastamento temporário do prefeito municipal, Senhor Gilnei Capeletti para tratamento de saúde. O referido afastamento se dá em virtude de concessão de licença saúde nos termos da portaria municipal número 010/2026, cópia em anexo. Outrossim, comunicamos que na forma do artigo 68 da Lei Orgânica, o vice-prefeito permanecerá no exercício pleno do cargo de prefeito municipal enquanto pendurar o impedimento do titular, assegurando a continuidade das atividades administrativas e o interesse público desta municipalidade. Por fim, esta administração municipal, unindo-se ao sentimento de toda a comunidade de Santa Maria Do Herval, manifesta os mais sinceros votos de pronta e plena recuperação ao prefeito Gilnei Capeletti, almejando que em breve possa retornar ao convívio de seus familiares e ao exercício de suas funções em prol do nosso município, sendo o que havia para o momento, subscrevemos o presente, reafirmando protestos de consideração e respeito. Atenciosamente, Félix Alexandro Alles, vice-prefeito municipal, no exercício do cargo de prefeito. 
Não tendo matéria a ser apreciada, o Senhor Presidente passou de imediato para as Explicações Pessoais.
Vereador Diego Joel Lechner, líder do PDT: “Boa noite, senhor presidente, nobres colegas, prefeito Félix, os demais visitantes, nossa assessora Dieni e o pessoal que nos acompanha de casa. Aqui gostaria de agradecer ao secretário de obras, o Cleidir, pelo empenho que está tendo nas nossas estradas. A gente sabe que toda a região, todo o estado está sofrendo com a questão da seca, prejudicando o nosso setor primário, mas enquanto isso ele tá fazendo ensabriamento das principais estradas do nosso município e aos poucos está conseguindo melhorar as estradas. Também aqui gostaria de trazer o assunto novamente da Corsan, que tá tendo grande dificuldade na questão da normalização do abastecimento, principalmente no bairro da Amizade, Padre Eterno Baixo, Morro Closs, Vila Seger. A gente recebe todos os dias demandas, reclamações da nossa comunidade. E aqui não é por falta de comprometimento do responsável Guilherme, porque em todas ocasiões onde eu aciono, cobro ele, prontamente ele me responde, manda equipe, mas nós precisamos de soluções paliativas, investimentos. A gente precisa de uma vez por todas, onde aqui por vários anos eu cobro a instalação do posto que foi perfurado lá no piquete laço Crioulo que é uma demanda que essa municipalidade já vem tratando há vários anos. Então, juntamente a isso, ao responsável, eu pedi também ao Ministério Público para que a gente possa marcar uma audiência juntamente com o executivo para tratar referente a esse tema, esse assunto que principalmente nesses dias de calor, principalmente finais de semana, quando tem alto consumo, o consumo ele é muito maior do que o poço consegue abastecer o reservatório principal, a gente tem quando o reservatório ele abaixa de 25% do nível dele, tem muitas residências que não recebem o abastecimento normalizado. A gente também pede aqui encarecidamente que a comunidade faça, quem não tenha, faça instalação de reservatórios maiores para que possa ter por mais dias esta demanda de água para que não venha a faltar água tão constantemente. Mas não podemos tampar o sol com a peneira. Precisamos sim continuar cobrando e eu acredito que com todo o comprometimento que agora nós temos do Guilherme da Corsan, ele está nos trazendo várias possibilidades que possamos solucionar esse problema. No mais seria isso. Obrigado.”
Vereador Geovani Kunzler, do MDB: “Boa noite, senhor presidente, demais nobres colegas vereadores, vereadoras, nossa assessora Dieni, comunidade que acompanha a gente aqui na sessão também. Um boa noite especial a que todos nos acompanha de suas residências. Quero aqui agradecer a presença do Paim, Rodrigo Paim, assessor do deputado estadual Carlos Burigo, sempre tá participando das sessões, sempre atento também às demandas do nosso município. Sempre que a gente tem algum programa ou edital do governo do estado, tá lá o Paim mandando mensagem, a gente conversa, troca ideia, questiona os órgãos do governo. Então fica aqui o meu agradecimento e também em nome do deputado. Quero também deixar um convite a toda a municipalidade no próximo sábado lá na comunidade no bairro Amizade, no salão Cristo Rei, o Clube Os Normais, Clube Festivo Os Normais, vai estar inaugurando a sua escolinha de futebol, tanto para meninos quanto para meninos e meninas, dos 6 aos 14 anos. Então, caso algum pai tenha interesse de levar seu filho ou sua filha. Início às 14 horas até umas 4, mas enfim, estava conversando com a equipe, dependendo da quantidade de alunos, eles podem estender esse horário. Então, eles vão dar um pontapé num projeto muito importante que é a valorização e o incentivo a um esporte e já trazendo desde sempre as crianças junto com eles, né? Então fica aqui o convite a todos que possam participar e também já aproveitar, o mesmo time vai ter então seu meio frango no dia 7 de março. Então vão ter alguns pontos de entrega aqui do município que o pessoal pode entrar em contato para fazer a compra dos cartões. Na noite de hoje era isso. Muito obrigado.” 
Vereador Paulo Henrique Kaefer, líder do PSB: “Boa noite, senhor presidente, demais colegas vereadoras, vereadores, nossos visitantes. Quero saudar a suplente Bruna, né, que nas próximas semanas vai também estar conosco aqui na casa, né, representando a população, né, prefeito em exercício Félix, nossa assessora Dieni e a comunidade que nos acompanha de casa. Aqui novamente, né, o secretário leu sobre contemplações, né, que vão aos poucos novamente acontecendo no município. Eu trago também uma contemplação que nós tivemos numa inscrição, né, através da Secretaria de Saúde do Município, né, pro estado, né, fomos contemplados com o projeto RAPS, né, que é a rede de atenção psicossocial, um programa muito importante que vai destinar cerca de 18 milhões reais pros municípios do Rio Grande do Sul. Até o momento foram 61 municípios contemplados. Santa Maria do Herval está entre esses municípios e durante o ano de 2026, a princípio, né, serão mais municípios contemplados para trabalhar a saúde mental nos municípios, um valor de R$ 20.000 por mês que vai ser destinado pro município que tem a equipe formada. Então, uma equipe que já está atuando no município desde janeiro, formado por psiquiatra, psicólogo e uma assistente social. E a função dessa equipe vai ser trabalhar a prevenção, né? o que eu mais defendo durante esses meus 20 anos de trabalho na saúde pública. Vão trabalhar questões de saúde mental, pessoas com problemas psiquiátricos, né, fazer grupos focais, trabalhar com crianças autistas, criar também um grupo do para combater o alcoolismo. Então, com certeza, né, esse trabalho dessa equipe vai ser muito importante para que a gente possa fazer prevenção e evitar hospitalizações desnecessárias, porque o principal objetivo desse trabalho vai ser fazer um tratamento preventivo junto às famílias, onde esses pacientes poderão, né, fazer o seu tratamento em casa junto aos seus familiares. Então, queria também trazer essa notícia, né, sobre essa contemplação que é muito importante pro município para que a gente possa também dar essa atenção a todos os pacientes, a todas as pessoas que, né, passam por condições de questões emocionais, dificuldades, né, sobre suas questões de saúde mental e com certeza, né, depois da pandemia e da enchente, muitas pessoas, né, tiveram suas condições de saúde mental abaladas. Então, nós precisamos trabalhar muito, né, essa questão. E volto também novamente a falar sobre o projeto, né, que foi aprovado nessa casa por autoria minha e também do então colega Leandro sobre o projeto de educação socioemocional, que a gente consiga colocar ele em prática, né, num futuro próximo para que a gente possa trabalhar a questão da saúde, da educação socioemocional com as nossas crianças para que a gente possa ter adultos mais conscientes, mais preparados na sua questão de saúde emocional e mental. Então, queria deixar esse recado também nessa contemplação importante do município de Santa Maria do Herval, junto à Secretaria Municipal de Saúde e também desejar, né, mandar um abraço a todos os familiares novamente do nosso prefeito, né, que então ontem passou por essa cirurgia, que possa se recuperar o mais rápido possível com nossas orações, nossa força, porque Santa Maria Do Herval com certeza o espera de volta para continuar esse trabalho maravilhoso junto à nossa população. Abraço Chilo, a todos os familiares e a toda a comunidade que nos acompanha. Obrigado, presidente.”
Vereador Clérice Rodrigo de Moura, líder do União Brasil: “Bom, boa noite, presidente, colegas vereadores e vereadoras, assessora Dieni, pessoal presente aqui. Assessor Paim, hoje, hoje acho que foi hoje eu recebi a notícia, eu vi a notícia de que um outro Paim assumiu uma posição, não sei se é seu parente, mas assumiu uma posição na Secretaria de Desenvolvimento Rural, certo? Eh, eu acompanho esse ex-vice-prefeito de Porto Alegre, cara, mesmo não sendo do nosso mesmo partido, a gente sempre admira quem trabalha correto, trabalha de forma competente na área que atua. Hoje eu, só para relatar um pouco sobre as os trabalhos como vereador. Então, estive na prefeitura hoje falando um pouco na educação, tratei sobre o transporte escolar, que houve reunião essa semana para definir as rotas. Tem algumas famílias que me pediram para verificar se elas serão atendidas adequadamente com crianças pequenas que precisam sair de casa no tempo com calor, com frio, com chuva, independente do tempo precisam sair para pegar o transporte escolar e tinham as suas localidades distantes do ponto onde o transporte passava. Fui lá verificar com a secretaria como é que está sendo feita essa organização para atender essas crianças que vão pelo primeiro ano à escola, crianças de 4 anos pequenininhas que precisam desse atendimento e é dever do poder público prover então esse transporte escolar adequado. Também recebi outros durante o dia também outras demandas relacionadas também ao transporte escolar agora na eminência do início do ano letivo. Acaba chegando até nós bastante desse tipo de situação. Já entrei em contato mais uma vez com representantes ali da secretaria para ver essa situação. Acho importante dar uma atenção especial para esse para esse assunto à secretaria e fazer o possível para atender ao máximo essas crianças que estão indo pela primeira vez pra escola ou mesmo que já estavam o ano passado, que é o caso que me veio hoje à tarde. E a o transporte escolar de qualidade adequado, que gere o mínimo de transtorno para as crianças faz com que as crianças gerem apego pela escola. O transporte, o deslocamento não pode ser uma barreira, não pode ser uma fricção para a criança frequentar a escola. E nesses casos, na situação em que me foi passada, geraria uma fricção e um impedimento da criança ou até uma recusa da criança por conta do transtorno que ela faz para ir pra escola através do transporte. Então, acho importante dar atenção para esse assunto. Outra questão, estive com o com o vice-prefeito, prefeito em exercício Félix, hoje também tratando de outro assunto relacionado à terras lá do Ilges, que tem um morador querendo definir, doar uma parte das terras e definir aquilo lá como rua pública para ter o seu direito de pedir a ligação de luz elétrica. Acho importante também, já falei com o executivo hoje, falei com o setor de engenharia, arquitetura lá e questionei hoje o presidente Jaime também sobre como foi a nossa última aprovação de projeto com nomeação de rua para entender se há algum tipo de tratamento diferente pro projeto que eu tô apresentando dos projetos que sempre foram apresentados aqui e sempre entraram numa boa, vamos dizer assim, né? Então, situações muito semelhantes já passaram por aqui. Eu não vi se tinha algum tipo de transtorno para ter. E aqui, nesse caso tá tendo um pouco de dificuldade da parte de a gente conseguir enviar logo pra Câmara um projeto e nomear uma rua que o proprietário da terra tá doando a terra para fazer essa rua. Inclusive a rua já tá aberta, tudo. Então existe ali alguma coisa que tá emperrando. E durante esses dias eu quero mais uma vez marquei agora com o prefeito em exercício Félix para sexta-feira ir na prefeitura mais uma vez e conversar junto com o jurídico para entender o que que tá bloqueando o andamento desse processo. Ah, aproveitar que o colega Paulo, ex-presidente do ano passado, falou sobre o projeto de saúde emocional, parabenizar a saúde por dar atenção para esse para esse público da saúde emocional, da saúde socioemocional, saúde psicológica das pessoas. A gente sabe que a nossa região aqui tem muitos casos de alcoolismo, de suicídio, temas difíceis de se tratar, mas que merecem atenção. E a saúde pública precisa ter um olhar para esse para esses casos e também defender mais uma vez aqui, como a gente já fez mais outras vezes, o projeto também de autoria do colega Paulo e do colega Leandro, do ex-vereador Leandro, que trata do apoio do projeto de saúde socioemocional nas escolas. Quando a gente fala de tratar de qualquer assunto desse tipo na educação, ele é o sinônimo máximo de prevenção, porque a gente tá tratando desde os pequenos que vão gerar adultos que não vão precisar do atendimento hoje do RAPS, certo? Então, se as crianças desde cedo entenderem bem as suas emoções, entenderem bem como lidar com essas coisas, é o sinônimo máximo de prevenção. Eu quero tratar também de semana passada, na primeira sessão, a gente tá em um ano eleitoral e a gente vai ouvir muitos discursos aqui relacionados a apresentar os seus deputados que olham pro município, que trazem recursos, que intermediam programas do governo e todos os partidos, existentes ou não no município, são sempre muito bem-vindos em olhar para Santa Maria Do Herval, um município que é extremamente carente em várias áreas e eu jamais vou tripudiar sobre qualquer recurso que venha, mesmo de qualquer partido que seja. Eu acho importante reforçar que foi dito aqui. Eu acho que, olha, eu gosto de tratar disso, já tratei disso fora da Câmara, que é o meu primeiro mandato e eu não quero parecer aqui que eu tô ensinando a fazer política para quem tá muito tempo na política, mas parece que às vezes precisa disso, porque a frase que foi dita, nós devemos olhar com olhos positivos para esse pessoal que sempre visita o município e não para aqueles que só estão de passagem no município. Eu acho isso um agressão a quem, por exemplo, tá no primeiro mandato como deputado estadual ou deputado federal e olhou para Santa Maria Do Herval e entregou um recurso. Se eu for considerar recursos de deputados só que já estão há anos no mandato, só esses, eu tô tirando o cara jovem de repente que tá no primeiro mandato e agora é a oportunidade dele olhar para Santa Maria Do Herval e ele olhou. Então eu acho que é delicado isso. Eu acho que eu devo aceitar o recurso vindo do Alceu Moreira, o recurso vindo do Elton Weber, o recurso vindo do Joel, assim como eu aceito o recurso do meu deputado federal Luiz Carlos Buzato, do Aloísio Clasma, do Thiago Duarte e do Franciscon. Mas se for de outro partido, eu jamais vou tripudiar, jamais. Eu acho que tem que tomar cuidado com as palavras, porque a sessão é gravada. Os deputados podem olhar para isso e ver, poxa, eu não vou olhar para Santa Maria Do Herval, eles não querem que eu olhe para eles porque eles estão me considerando um cara de passagem. Então tem que tomar muito cuidado com isso. Outra frase dita, abre aspas aqui. Este ano com certeza virá muitos papagaios de pirata que vão querer aparecer aqui no município onde nunca apareceram querendo pedir voto. Que venham, se for deputado com mandato, que venham com dinheiro no bolso, com emenda no bolso para ajudar o nosso município. Que venham e que conquiste o voto que eles puderem. Eu acho complicado isso e eu quero fazer aqui, eu não costumo fazer relatório de tudo que a gente faz, mas olha só, se for considerar, né, que a gente tá no primeiro mandato e a gente já intermediou alguns programas aqui pro município, já cutucou algumas vezes secretários para editais abertos, para que os secretários dessem atenção, para que o prefeito desse atenção, para que nós mesmos trabalhássemos escrevendo projetos, para que o município fosse contemplado. Vocês conhecem várias histórias dessa. Vou citar aqui esse programa anunciado semana passada pelo prefeito em exercício Félix, o programa Qualificação RS Recomeçar de 48.030. O edital foi lançado dia 18 e no dia 18 às 11:45 eu estava falando com o prefeito sobre ele. Falei com o prefeito, mandei um áudio para ele mostrando a importância que é. Eu me identifiquei de imediato, porque o que me fez vir para Santa Maria Do Herval foi o programa Qualificar, o Trabalhador em 2005 do governo do estado me trouxe até aqui. E eu identifiquei isso com uma oportunidade de trazer cursos, qualificação, profissionais competentes. Eu vim para cá, me estabeleci aqui. Outras pessoas competentes que sejam mão de obras qualificadas podem vir para cá através de um programa como esse para prover qualificação técnica pros nossos moradores, tão necessário. Carretas do saber, já citei aqui. No dia que saiu o edital, eu falei com o secretário Lucas e ele não sabia e me comentou: "Obrigado, vereador, sempre que tiver isso, me fale. 100.000 pros idosos. Só não foi para Santa Maria porque a gente não cumpriu o prazo de criar o fundo, criar o conselho, de criar a conta. 210.000 de emenda para custeio da saúde do deputado Luís Carlos Buzato. Agora eu vou deixar de falar isso para pra população achar que não, o Clérice não tem deputado que tá dizendo, não. Vamos defender o nosso deputado Luiz Carlos Buzato aqui. E as pessoas precisam olhar com isso, com atenção assim, ó. Poxa, um partido que foi em foi criado em dezembro de 23, tem o primeira vez um eleito, um vereador e o deputado tá olhando para nós, tem que valorizar. 50.000 do Aloísio Plasma para material esportivo e para serviços de esporte. 212.590 para um carro adaptado da Secretaria de Justiça, Cidadania e Direitos Humanos, que eu insisti para escrever o projeto e sempre quando eu pedia fazia: "Não, já tem gente trabalhando com isso, dispensando o meu trabalho, mas eu passei o tempo inteiro falando sobre isso com as pessoas responsáveis. O nosso maior projeto do mandato desses primeiros anos, o asfalto da Avenida Rua Benno Closs, o asfalto da rua Benno Closs. Desde antes das eleições eu já trabalhava com o secretário Rafael Malmamm da Secretaria de Desenvolvimento Urbano Metropolitano, com o secretário adjunto Fernando Plasma. Depois quando o secretário Marcelo Calmo entrou, o diretor geral Pietro, todos eles entraram em contato desde sempre. E a primeira coisa que eles me disseram foram assim: "Tem que ter projeto". Em junho ou julho do ano passado, a prefeitura cadastrou o projeto e aí ele falou assim: "Agora deixa com a gente". Agora nós vamos dar um jeito e nós estamos esperando. Quando abrir o pavimenta, nós vamos fazer de tudo para que isso aconteça. É um projeto de 819.000 para fazer a pavimentação. Para finalizar, teve um projeto agora, um edital agora que abriu há pouco tempo da cultura do PENAB, culturas populares, que eu assumi a responsabilidade de escrever ele totalmente e eu tinha acesso à conta, o nome de usuário e a senha da pró cultura do CTG. E eu fiz todo o processo. Tenho que reconhecer aqui uma pessoa que contribuiu me entregando muita informação que eu precisava, que é a primeira prenda, a Ana Arnold, a Ana Paula. Ela super solista, tudo que eu pedi para ela me entregou e nós fomos contemplados com R$ 80.000 pro CTG. Só falta sair, sacramentar, porque já saiu a lista dos municípios que não foram selecionados e os que foram selecionados estamos lá. CTG Amigos da Tradição com R$ 80.000 de um projeto inscrito. Depois que foi contemplado, depois que saiu a lista, que que aconteceu? Mudaram a senha. Eu digo para vocês assim, ó, isso para mim é o sinônimo de aparelhamento. Já ouvimos muito na notícia, né? Aparelhamento do poder público. É isso. Guardem essa palavra. Por fim, esse ano ainda vai vir uma emenda que a gente tá articulando, tá em vias de concluir de R$ 100.000 para a educação e a gente vai fazer de tudo para concretizar isso, para trazer os tão sonhados Chromebooks pros nossos estudantes, pros nossos professores. É isso, presidente. Obrigado.”
Vereadora Fabiana Foppa Bassegio, líder do MDB: “Boa noite, senhor presidente, colegas vereadores. Bruna, suplente, vereadora do MDB. Paim, uma honra tê-lo conosco novamente. Primeiro, então, quero falar então do procedimento do prefeito Gilnei, que ocorreu dentro do esperado, né, e fazer votos de plena recuperação. Se eu conheço ele bem, ele está assistindo a sessão hoje à noite, né, porque não sossega nunca. Então, Chilo, tranquilo, fica tranquilo e te recupera bem para logo poder estar de volta. Participamos na semana passada, na quinta-feira, eu e o Jaime da reunião do Conselho do Turismo. Quero parabenizar a Secretaria de Turismo pelo excelente trabalho que estão fazendo e o planejamento que estão tendo, onde foi apresentado o mapa turístico temático do nosso município, onde vai ter terão várias rotas do turismo e a primeira rota a ser implementada é a rota do bolinho de batata, então do catôflo kir, né, uma cultura de Santa Maria, né? As pessoas vêm para Santa Maria Do Herval para comer o nosso bolinho de batata. Então eles estão em fase de implementação e a meta é poder lançar essa rota durante a festa da batata. Então, quero parabenizar a Secretaria de Turismo, Lucas, a Daisy, a Juliana pelo belo trabalho que estão fazendo. Também tem uma estão trabalhando numa programação especial de Páscoa esse ano, então, né, a primeira Páscoa que será implementada, que serão terão atividades diferenciadas para as crianças no nosso município e da importância de trazer Santa Maria do Herval para pro turismo. Secretaria de obras, então, parabenizar o secretário Cleidir pelo trabalho que estão fazendo, a gente caminha muito no final de semana e todas todos os finais de semanas para uma localidade diferente e todas elas dizer que as ruas estão muito boas, parabenizar pelo belo trabalho e também na Nova Renânia estão fazendo um belo trabalho de alargamento das curvas, ensaibrando todas as estradas. Da saúde que o colega Paulinho falou é muito importante sim tratar a saúde mental. Semana passada tivemos mais um caso de suicídio, né? Infelizmente é um fator muito importante no nosso município os casos de suicídio. Então eu acho que sim, que é muito válido e tem que ser trabalhado apoio total para que seja implementado o projeto nas escolas, porque a gente conversa, quem tá nas escolas sabe das dificuldades e das questões emocionais que são tratadas. Tens uma parceira, Paulinho, na implementação desse projeto. Também na semana que vem retornam as aulas em toda a rede, né? As educação infantil já voltou e as estaduais, e o ensino fundamental e médio volta então semana que vem. Desejar todos os professores, todos os profissionais de educação e todos os alunos um excelente ano de 2026. Alguns professores estaduais já estão tendo formação essa semana e os das municipais também. Acho que quinta e sexta tem formação e a partir de segunda então volta Às aulas nas redes municipais e na quarta-feira nas estaduais. Desejar que todos tenham um excelente ano de muito aprendizado, com muitos projetos e muitas conquistas na área da educação. O nosso transporte escolar foi comentado aqui sempre hoje, hoje tiveram reunião, eu acho, ou ontem, né, por causa do transporte escolar também foi levantado algumas questões sobre alunos. Sempre foi um transporte nos últimos anos de muita qualidade, né? Sempre é feito alguns ajustes nos primeiros dias, nas primeiras semanas, geralmente dá uma confusão, confusãozinha porque não sabem ou tem alunos novos, né? Mas tudo sempre a gente conversa com a secretaria de educação e tudo sempre é resolvido. Na noite de hoje era isso. Muito obrigada, senhor presidente.”
O Senhor Presidente encerra as Explicações Pessoais.
[bookmark: _GoBack]Senhor Presidente Jaime André Morschel: “Cordial boa noite aos colegas vereadores, vereadoras, as pessoas aqui presentes, o nosso prefeito em exercício, Félix, assessor Paim, a nossa suplente vereadora do MDB, que daqui a pouco vai estar assumindo a sua cadeira, o seu espaço aqui nessa casa, a Bruna, a Michele, a nossa assessora Dieni e um cordial boa noite também a todas as pessoas que nos acompanham pelo YouTube. Não quero ficar repetitivo aqui, mas tivemos então essa maravilhosa notícia no dia de ontem sobre o procedimento do prefeito Gilnei, que todos estavam muitos, muito ansiosos e torcendo para que chegasse a hora, pois o Gilnei ontem já tava na UTI deitado, sem poder levantar já uma semana, né? e muitas vezes com dor, sempre na base de medicamento, na maioria das vezes morfina e esperando muito chegar esse momento do dia de ontem para fazer esse procedimento. E então o procedimento no início marcado para as 14 horas, atrasou, depois lá pelas 16, 16:30 eu acho que foi feito o procedimento e tudo indica que foi um procedimento efetuado com muito sucesso. Então, claro, vai demorar mais alguns dias ou quem sabe algumas semanas, mas isso faz parte. O importante que deu certo. Torcemos muito por isso. Se o Gilnei está nos assistindo, creio que sim, já tá melhor e logo ele estará de volta aqui conosco. Então fica esse agradecimento a todas as pessoas que se empenharam, que tiveram interesse em dar esse apoio aos familiares, aos amigos e também com as suas orações. Aproveitar o momento também para parabenizar a Secretaria de Obras, já foi mencionado aqui e mais uma vez vereador Cleidir, estive conversando com ele, então, foram várias obras que estão acontecendo no município, melhorias como mencionado aqui, em várias localidades foram abertas mais as curvas em saibramentos, mas em nome dos agricultores também agradecer ao Cleidir e a sua equipe pelas mais de 30 estradas de roça que foram feitas com parceria com o nosso secretário, Félix, com a secretaria da Agricultura para os nossos agricultores. Então, nesse verão, a gente sempre tem que aproveitar esses serviços de roça, né, de manutenção de estradas, mais no verão, porque daí é mais seco. Muitas vezes isso no inverno se torna praticamente impossível. Então, foram mais de 30 estradas de roça somente nesse verão. Então, fica o agradecimento à Secretaria de Obras e já aproveito esse momento oportuno também. Estive hoje na comunidade da Linha Marcondes para pedir ao Cleidir e sua equipe também que já podemos fazer uma roçada também naquela estrada que tem bastante inço já e prejudicando a visibilidade de quem trafega. Da mesma forma, no dia de ontem estive visitando alguns agricultores, acompanhando algumas colheitas que já se iniciaram aí pelo município, né? E então deixar também o agradecimento ao secretário agora, prefeito Félix, ao pessoal da Secretaria da Agricultura. Eh, apesar da seca que nós estamos enfrentando, né, acho que vai antecipar a colheita do grão, como também da silagem. E é sempre um período, esse já é um período e ainda mais com estiagem, onde o serviço se acumula bastante e tem que correr bastante, né, Félix? Boa Vista foi abençoada como a chuva. Hoje 25 mm de chuva lá na Boa Vista quando descia aqui. Aqui em Santa Maria do Herval tinha poeira. Então muito irregular, né? Muito mal distribuída as chuvas. Mas hoje então pelo menos Boa Vista foi abençoado com essa chuva. Mas então parabenizar também a Secretaria da Agricultura, ao secretário, prefeito Félix pelo esforço de conseguir atender toda essa demanda que eu sei que não é fácil. Eu quero reforçar aqui também sobre um assunto do poço do Alto Padre Eterno. Fui procurado essa semana, como é que tava essa questão, foi perfurado um poço, né, no Alto Padre Eterno no ano passado, um pouquinho para lá do cemitério, no lado esquerdo, com uma boa vazão, porém a água não foi feita a análise ainda se ela será aproveitável, potável ou não. Da mesma forma, já foi encaminhado um ofício para a Corsan, já foi mencionada a Corsan hoje de noite para ver a possibilidade se a Corsan pudesse assumir essa parte, já que a Corsan já abastece até ali na mecânica Marmitt, onde é a divisa do município, né, com a água da Corsan, para ver se existe a possibilidade talvez da Corsan assumir esse poço junto e assim puder atender a demanda da do bairro do Alto Padre Eterno. Não. Então o prefeito está aqui hoje presente, talvez isso, acho que já faz uns três, 4 meses que foi encaminhado para Corsan. Pelo que me consta, ainda não obtivemos um retorno. Talvez dá uma pincelada ali com o pessoal para ver como é que tá o andamento disso e a possibilidade também. Isto retorno até o dia 26 desse mês, prefeito. Tomara que dê certo, porque essa parte alta ali do Padre Eterno alto, nós também sempre temos muito problema quando dá um pouco de estiagem com abastecimento, né? A maioria, a maioria não, na totalidade são poços rasos e logo e a gente não tem água, né? Então, tomara que dê certo uma possível negociação com a Corsan. Foi conversado aqui, já falado sobre CTG também, só queria reforçar aqui. Eh, tivemos um edital há uns meses atrás e vários CTGs pelo município, vários não, quase todos foram beneficiados, seja CTGs, piquetes, enfim. E no edital antigo foi o nosso piquete inclusive contemplado, né? Como foram poucos CTGs, piquetes que não tinham sido contemplados, se pensou então através do deputado aí do nosso partido, Diego, do PDT, o Eduardo Loureiro, né, que é o secretário da cultura hoje, então de abrir um novo edital para esses que não tinham sido contemplado para que esses tivessem a oportunidade de tentar de novo, se cadastrar de novo e tentar conseguir esse recurso, né? E graças a Deus eu tive hoje o retorno do assessor do deputado Eduardo Loureiro, assessor Fabinho, e deu a entender que deu tudo certo, documentação em dia e dessa vez o CTG então vai se enquadrar e então também vai ser contemplado. Então seriam essas as informações para hoje. Eu agradeço a manifestação de todos os colegas. Agradeço a presença de todos que aqui estão e principalmente as pessoas que nos acompanham de suas casas.” 

Senhor Presidente Jaime André Morschel:
 	
O Senhor Presidente encerrou a sessão sob a proteção de Deus e convocou sessão ordinária para o dia 17 de fevereiro de 2026, no mesmo horário, no mesmo local. Nada mais havendo a tratar, eu, Júlia Kich, estagiária, redigi a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada pelo presidente e pelo primeiro secretário da Mesa Diretora do Poder Legislativo. Santa Maria do Herval, 13 de fevereiro de 2026.
 
 
       	Jaime André Morschel                          Fabiana Foppa Bassegio 
        	    	Presidente                                           Vice-presidente

